

稳外贸承压而上 地方开列政策支持清单

经济参考报记者 王文博 丁东

新春伊始,在国家层面多重部署稳外贸基础上,地方加快出台相关举措。记者获悉,近期以来,多地都在开列2022年稳外贸的目标、任务和举措清单,加大政策支持力度,帮助企业稳订单、增盈利、谋转型。

春节刚过,在“中国房车产业出口基地”山东荣成,不少工厂已是一片繁忙景象。康派斯新能源汽车股份有限公司总装车间里,工人们正在对房车进行装配后的最后检测。与一般的出口贸易不同,在荣成海关监管查验后,这批房车将发往公司在海外设立的“海外仓”。“这些房车都是跨境电商平台产生的线上交易订单。”公司总经理刘邵勋说。

广州市花都狮岭镇有“中国皮具之都”之称。这里的一些箱包企业抢抓RCEP落地红利。广州市智嘉皮具有限公司负责人介绍,RCEP生效后,出口日本的箱包可以享受更多关税优惠,不断有新客户通过各种渠道前来洽谈业务。皮具城内许多企业都在开足马力赶制订单。

这既是我国外贸开年奋进的缩影,也是各方充分评估2022年外贸严峻形势的提前准备。

对外经贸大学国际经济研究院教授竺彩华对记者表示,在去年6.05万亿美元规模、30%高速增长基数之上,同时受疫情等众多不稳定因素影响,今年外贸形势不容乐观。

商务部研究院国际市场研究所所长许英明在接受记者采访时表示,即便下半年疫情在世界范围内得到较好控制,也会面临全球产能过剩、需求不足等问题,我国外贸增长仍然难度不小。

多重压力之下,2022年被确定为“外贸巩固提升年”,商务部将从做好跨周期调节、市场多元化行动、供应链畅通、创新提质等方面发力稳外贸。

按照早安排早见效部署,政策利好正在加快落地。近日,国务院发布文件,同意在鄂尔多斯等27个城市和地区设立跨境电子商务综合试验区。至此,全国跨境电商综合试验区达到132个。业内分析指出,跨境电商是发展速度最快、潜力最大、带动作用最强的外贸新业态,先行先试试验田规模的扩大,将进一步激发其新活力。

记者了解到,获批城市和地区已经在研究制定相关实施方案。其中,江西上饶提出,将借鉴跨境电商综合试验区先进地区经验做法,重点发展跨境B2B。浙江舟山明确,支持综合试验区集聚信息、制造、仓储物流、金融等各类企业,发展支付、物流等相关配套业务,打造跨境电商良性发展的生态圈,真正实现“买全球、卖全球”。

另外,北京、天津、湖南、湖北、青岛、银川等地也将推动跨境电商发展作为今年稳外贸重点,推出包括支持有能力的跨境电商平台加速全球布局,重点对独立站建设予以资金支持,推动优势产业“触网”,加强通关便利保障等系列举措,以新业态助力外贸克难前行。

在大力布局新模式新业态的同时,年初实施的RCEP也为各地稳外贸提供了新空间。海关统计显示,2021年我国对RCEP其他14个成员国进出口12.07万亿元,增长18.1%,占我国外贸总值的30.9%。

RCEP协定生效后,区域内90%以上的货物贸易将逐步实现零关税,另外,优化原产地规则、扩大市场准入、推动贸易投资便利化等措施将促进区域内生产要素等经济资源的流动更加自由、高效和畅通,成为推动区域贸易合作的重要桥梁。

以广东为例,广州海关初步测算,随着RCEP规则落地,预计2022年,广东皮革、纺织和鞋靴等产品对日本出口可享受关税减让约4700万元,将有效降低外贸企业经营成本。实施一个半月以来,RCEP开启的巨大市场空间,以及相关规则为企业带来的“真金白银”红利,进一步激发了各地研究对接协定发展机遇的积极性。

记者获悉,目前不少省市都在结合自身优势和发展特点,研究针对性对接RCEP的政策措施和行动方案。例如,外贸大省浙江发布了落实RCEP三年行动计划(2022—2024),提出21条重点任务与举措,并明确到2024年,浙江省与其他RCEP国家货物贸易总额力争达到浙江全省总额的28%,承接其他RCEP国家服务外包执行额突破30亿美元。

湖北商务厅近日组织RCEP专题培训会,提出已着手准备对接RCEP推动湖北省外向型经济发展措施,尽快出台落实措施。宁夏也抢抓机遇,紧盯RCEP

协定内商品目录,围绕优势特色产业,发挥特色农产品、优势工业品优势,大力开展线上线下国际市场开拓活动,拓展对RCEP成员国贸易规模。

抓住主要贸易伙伴,就抓住了重点。在竺彩华看来,充分利用我国参与构建高水平自由贸易协定带来的红利,尤其是占据全球贸易总量30%的RCEP,将有利于培育更加稳定的区域产业链供应链价值链,拓展外贸企业生存发展空间。

竺彩华提出,在开拓市场的同时,还要出台更加精准的外贸产业政策,尤其要通过数字化赋能大力留住可能向外转移的产业;要充分利用外贸新业态新模式的发展红利,挖掘更多蓝海市场。

展望全年,许英明表示,2022年“稳”成为我国外贸发展的关键词,“量稳质升”成为外贸政策的目标。他同时分析,在总体形势严峻情况下,RCEP生效、跨境电商等新业态壮大、开放平台高质量发展,以及一系列稳外贸政策措施的落实,将促进外贸稳定发展。预计2022年外贸对GDP的贡献有望保持稳定。

中东欧国家地处“丝绸之路经济带”,衔接亚欧两大洲,是中国从海、陆两线通向欧洲腹地的必由之路。中东欧国家具有深厚的工业基础和农业基础,斯洛伐克的汽车、波兰的农产品、塞尔维亚的红酒,都是品质较高知名度较广的商品。近年来,随着中国—中东欧国家合作的不断加深,这个神秘的欧洲“心脏地带”的精美商品和文化正在越来越为人们所知。

宁波与中东欧国家的友好经贸往来已经有深厚的基础。自2015年以来,宁波已先后举办了6届中东欧博览会,其中近两届升级为国家级博览会,是唯一聚焦中国—中东欧国家合作的国家级展会。

据宁波海关统计,2021年,宁波关区共接受申报进出口中东欧国家商品721.3亿元,较上年增长32.8%。其中,进口商品类别主要是日用消费品,工业原材料、科技医药等;机电产品、纺织纱线、高新技术产品成为主要出口商品。

宁波逸逸倍欣进出口有限公司是一家主营日用品、五金工具、塑料制品、电子电器、文教用品、宠物用品的综合性企业,经过多年发展已成为国外多家大型连锁超市的长期合作伙伴。“去年因为疫情影响,越南、柬埔寨等国的订单转移入我国,2021年我司的业务量和农业基础,斯洛伐克的汽车、波兰的农产品、塞尔维亚的红酒,都是品质较高知名度较广的商品。近年来,随着中国—中东欧国家合作的不断加深,这个神秘的欧洲“心脏地带”的精美商品和文化正在越来越为人们所知。

叶绿琪 戴楠茜 丁小津 足用好汇总征税、原产地证书自助打印等通关便利化措施,进一步降低成本。(摘自《中国国门时报》)

甬企深耕中东欧市场

中国电力动车组出海忙

据中国国门时报(王建平 闫振国)近日,在青岛大港海关关员现场监管下,60节电力动车组列车分别搭载“卧龙松”和“中兴门”号货轮从青岛大港码头发运前往埃及。

据了解,该批列车具备防风沙能力,由中车青岛四方机车车辆股份有限公司针对埃及当地环境特点进行了适应性设计。这也是该公司今年出口的第一批电力动车组列车。

为支持轨道交通产业健康发展,青岛大港海关积极推进属地纳税人管理,对机车企业进口关键零部件

和研发设备提供精准关税技术支持,深化动车组关键零部件税收调研,提交对高速动车组用生产部件增设暂定税率的建议获国务院关税委员会采纳实施,企业进口高速动车组用高压电缆和电缆头可享受分别享受4个百分点的税收优惠,有效降低企业生产成本。同时,海关为动车组出口定制监管方案,引导企业合规申报,鼓励企业提前申报,优先办理通关手续,实现“即到即验,快验快放”,助力国产高端轨道交通装备开拓国际市场。

厦门海关 去年监管出口乌龙茶货值9.2亿元 据厦门海关统计,2021年该关共监管出口乌龙茶货值9.2亿元,较上年增长103.3%。近年来,该关认真贯彻落实稳外贸稳外资措施,加强茶叶溯源体系建设,助力乌龙茶畅销海外市场。

近年来,国际市场对茶叶质量安全要求日趋严苛,茶叶农药残留等问题倍受关注。为此,厦门海关加强茶叶出口备案基地监管,切实

加强茶叶溯源体系建设,实现出口茶叶从种植、生产到销售全程可追溯,严把品质安全关,持续推动茶产业高质量发展。

为帮助企业加强源头管控,厦门海关将国家级茶叶重点检测实验室(福建)建在乌龙茶主要产地安溪,方便茶叶出口企业第一时间在家门口开展茶叶农残检测,确保出口茶叶符合进口国要求,为产业健康发展提供了强有力的技术支撑。

松原海关 快速验放农用机械支持春耕 据中国国门时报(冷东岩)日前,长春海关所属松原海关对4批次共计43台进口水稻机械实施目的地检验,并快速验放,助力辖区春耕生产。

“这些设备到达松原地区正值春耕生产当口,海关工作人员第一时间到达场地进行验放。”据收货人金全介绍,水稻种植的前期准备比较精细,农户们需要提前熟悉机械和操作,海关快速验放行后,可以让这批农用机械第一时间投入到

近日,远洋运输轮停靠连云港集装箱码头装卸集装箱。据悉,1月,连云港完成货物吞吐量2507.18万吨,同比增长13.63%,集装箱46.46万标箱,同比增长15.31%,喜获虎年首月“开门红”。王春 摄(摘自《中国国门时报》)



粤港澳大湾区春节期间每天开行3趟—— 中欧班列服务版图不断延伸

经济日报记者 鹿彩霞



为保障2022年春运期间粤港澳大湾区的中欧班列运输,广铁集团细化货物防疫措施,针对性制定班列运输方案,增开大湾区中欧班列趟数,春节期间每天开行3趟,保证国际货物铁路运输的安全畅通。今年以来,粤港澳大湾区中欧班列已开行77趟,完成春运客运任务的同时,也实现了持续增长,为稳定外贸出口和全球供应链提供了有力保障。

因运量大、价格低、时效性强、绿色环保、检控环节接触感染风险低等多项优势,近年来,中欧班列脱颖而出,成为越来越多贸易商运输进出口货源的首选。同时,我国高铁的快速发展也释放了大量既有线路运能,为开行更多中欧班列奠定了基础。

针对中欧班列运输需求持续旺盛的现象,广铁集团增加图定班列线条,陆续增加了中欧班列主线2条每天各1列,分别为经二连、霍

尔果斯口岸出境的图定中欧班列线条。数据显示,大湾区中欧班列已联通20多个国家90座城市,“广货”出口的种类琳琅满目,已拓展至通讯设备、鞋服皮具、家电家具、玩具、木工设备、美容化妆品、二手汽车、汽车配件等超过700个税号种类的商品。

为以更高质量运输服务畅通大湾区外贸企业进入亚欧市场的通道,铁路部门推出一系列新举措,从制定应急运输方案,增开进出出境线路,推进“短平快”项目,实时盯控装卸车作业等方面不断优化运输组织,全力满足客户运输需求,推动管内中欧班列稳定增量;在管内各站点启用预付款集中管理系统,客户存入账号的预付款项可直接抵扣在该集团管内其他站点产生的运输、租赁等费用,进一步简化客户汇款流程;针对管内中欧班列发运站跨境电商货物运输增量较快的情况,安排安检人员到

海关监管仓安检点进行开箱查验,免去客户装车时二次核检手续,为客户节约了时间成本,确保了中欧班列的运输时效。

“我们与中铁快运、中国外运合作,货场配备了安检仪、平面皮带机、伸缩机和动力伸缩式滚轮机等设施设备,作业效率大大提高,真正做到了机械化和物流自动化。”广铁集团广州货运中心大朗货运主管周建如介绍,“我们严格落实中心安检查危制度,按100%的比例对所有货物进行安检查验,确保班列安全稳定开行。”

两年来,粤港澳大湾区中欧班列实现持续高质量发展,服务版图不断延伸,两年间已开行中欧班列654趟,全方位构建起一张全天候、大容量、绿色低碳的陆上运输网络,促进了国际陆运规则的加速完善,为沿线各国生产生活需求提供了稳定的运输保障,也为疫情期间欧亚各国经济复苏注入了活力和动力。

中国珲春·俄罗斯滨海边疆区媒体线上交流会举行

(上接一版)图们江报社还把俄文报纸送到珲春口岸,珲春各大旅行社、市内涉外宾馆等俄罗斯游客聚集区内注册企业实现进出口1064亿元,增长50.8%。综合保税区与口岸联动发展,“委内加工”、进境粮食保税加工、保税展示交易、保税租赁等一批特色业务落地,2021年昆明综保区进出口增长5.9倍,开放平台优化升级。

云南“智慧口岸”建设取得新进展。昆明海关全面推进科技创新应用,边民智能健康自助申报终端覆盖全省27个口岸现场,“先期机检+智慧旅检”、驾驶员“三位一体”综合性智慧旅检系统、车辆底盘检查机器人、集装箱无人机监管等模式和设备投入使用,科技监管能力和设备投入使用,科技监管能力和防疫能力全面提升,相关经验被其他沿边省份借鉴推广。

(上接一版)图们江报社还把俄文报纸送到珲春口岸,珲春各大旅行社、市内涉外宾馆等俄罗斯游客聚集区内注册企业实现进出口1064亿元,增长50.8%。综合保税区与口岸联动发展,“委内加工”、进境粮食保税加工、保税展示交易、保税租赁等一批特色业务落地,2021年昆明综保区进出口增长5.9倍,开放平台优化升级。

云南“智慧口岸”建设取得新进展。昆明海关全面推进科技创新应用,边民智能健康自助申报终端覆盖全省27个口岸现场,“先期机检+智慧旅检”、驾驶员“三位一体”综合性智慧旅检系统、车辆底盘检查机器人、集装箱无人机监管等模式和设备投入使用,科技监管能力和设备投入使用,科技监管能力和防疫能力全面提升,相关经验被其他沿边省份借鉴推广。

边疆区居民对吉林省的开放发展十分关注,这缘于许多人了解和爱上中国是从珲春开始的。此次会议给了彼此一个很好的交流沟通和探讨的机会,希望双方继续加强联系,进一步加深友谊。

会上,播放了两地专题宣传片。双方围绕加强两地虎豹文化交流,发挥官媒的权威性和影响力,传递真实准确信息,珲春海洋经济发展示范区的发展前景,加强文化、体育交流等内容进行了讨论交流。

在于察其疾苦。群众的“柴米油盐”是基层的大事;群众的疾苦,更是大事中的要事。快过年了,当前疫情防控形势依然严峻复杂,在回家路上,在封闭小区内,一些群众生活、出行可能会遇上种种实际困难,迫切需要党和政府舒缓情绪、送去温暖。有关部门和党员干部要真正心里装着群众,用自己之心去温暖百姓之心,这样才能不负党中央重托,才对得起共产党员的称号、人民公仆的头衔。

万海泰越航线“龙春轮”首次挂靠珠海港

据中国国门时报(陈靖平)日前,伴随着轮船轰鸣声,万海航运“龙春轮”顺利挂靠高栏国际货柜一期码头。据了解,这是“中泰越”海上航线船舶首次挂靠珠海港。

拱北海关所属高栏海关为“龙春轮”作业开辟“绿色通道”,第一时间对该轮开展登轮检疫及现场监管装卸业务。11时14分,入境检疫完成后,两台桥吊马不停蹄同时进行装卸作业……下午5时30分,装载着珠海英力士化工有限公司近百个重箱的“龙春轮”顺利驶离珠海港,前往下一港。

港航经营公司副总经理黄鑫表示,该条航线成功挂靠并顺利完成装卸作业,对企业是重大利好,将有效缓解珠海本地外贸企业出口物流压力,提高企业经营效能。同时,对港航经营公司增强港口核心竞争力、加大外贸联络力度、提升珠海港在“一带一路”沿线的辐射广度也具有重要意义。

智能芯片自动化封装项目高效入区只是山东省综合保税区快速发展的一个缩影。2021年山东综保区发展稳中有进,实现了质效双升,全省13家综保区全部实现封关运作,排名全国前3位,综保区数量再创新高。

近年来,济南海关积极推动《关东山东俊发是济南章锦综合保税区2021年重点引进的科技企业。2021年10月智能芯片自动化封装项目开始建设,仅用时3个月就完成首批产品出口。该公司总经理廉令杰表示,“首批产品顺利出口后,我们将启动智能数据采集控制和睡眠监测器集成电路批量生产,预计今年产能将突破1亿美元。”

昆明海关 着力优化监管服务 支持云南开放发展 据云南日报(刘子语)记者近日了解到,2021年,昆明海关着力优化监管服务,积极支持云南高水平开放高质量发展取得新成效。2021年云南外贸进出口实现3143.8亿元,增长16.8%。

昆明海关在做好疫情防控的基础上,全力支持云南对外贸易发展,支持跨境电商业务种类在云南落地,推动市场采购贸易快速发展。2021年,云南市场采购贸易出口额增长5.8倍;昆明海关减免各类税款50亿元,有效激发了市场主体活力。

在畅通国内国际双循环方面,昆明海关促成缅甸青贮玉米试点进口,老挝鲜食百香果、柑橘属水果、新鲜豆类等5种农产品快速完成准入,推动云南新增4个泰国水果入境口岸,全国首个“跨境动物疫病区域化管理试点”落地见效。

昆明海关与南宁海关、哈尔滨海关协同推进沿边自贸试验区海关监管创新举措取得初步成果。2021年,中国(云南)自由贸易试验区区内注册企业实现进出口1064亿元,增长50.8%。综合保税区与口岸联动发展,“委内加工”、进境粮食保税加工、保税展示交易、保税租赁等一批特色业务落地,2021年昆明综保区进出口增长5.9倍,开放平台优化升级。

云南“智慧口岸”建设取得新进展。昆明海关全面推进科技创新应用,边民智能健康自助申报终端覆盖全省27个口岸现场,“先期机检+智慧旅检”、驾驶员“三位一体”综合性智慧旅检系统、车辆底盘检查机器人、集装箱无人机监管等模式和设备投入使用,科技监管能力和设备投入使用,科技监管能力和防疫能力全面提升,相关经验被其他沿边省份借鉴推广。

昆明海关与南宁海关、哈尔滨海关协同推进沿边自贸试验区海关监管创新举措取得初步成果。2021年,中国(云南)自由贸易试验区区内注册企业实现进出口1064亿元,增长50.8%。综合保税区与口岸联动发展,“委内加工”、进境粮食保税加工、保税展示交易、保税租赁等一批特色业务落地,2021年昆明综保区进出口增长5.9倍,开放平台优化升级。

云南“智慧口岸”建设取得新进展。昆明海关全面推进科技创新应用,边民智能健康自助申报终端覆盖全省27个口岸现场,“先期机检+智慧旅检”、驾驶员“三位一体”综合性智慧旅检系统、车辆底盘检查机器人、集装箱无人机监管等模式和设备投入使用,科技监管能力和设备投入使用,科技监管能力和防疫能力全面提升,相关经验被其他沿边省份借鉴推广。